

习近平在青海考察时强调 持续推进青藏高原生态保护和高质量发展 奋力谱写中国式现代化青海篇章

>> 详见三版 >>

郝鹏在东北大学讲授思政课并寄语青年学生 厚植家国情怀 追逐青春梦想 在中国式现代化辽宁实践中谱写绚丽篇章

>> 详见三版 >>

我县积极推进清洁能源集中供热 让群众乐享“绿色暖冬”

集中供热不再是城里人的“专利”，咱县的村里人也能拥有。

近年来，我县将秸秆能源化利用作为农村清洁取暖的解题方案之一，既保护生态环境，又增进民生福祉，交出了一份百姓满意的答卷。

在东梁镇东梁村村民齐淑华家，屋外煤堆柴垛全不见，屋里窗明地净赛楼房。“早先冬天取暖全靠烧煤、烧柴，屋里屋外烟尘飞扬，咋拾掇也不中。现在是集中供热、用电做饭，一年四季屋里屋外都干净利索的，跟城里的楼房没啥两样！”实行集中供热，不仅改善了生活环境，也减轻了劳动负担，齐淑华一家人和运煤拉柴、生火倒灰、修炉搭炕的取暖记忆彻底说了再见。如果算经济账，燃煤取暖时，她家一冬只敢把一个屋烧暖和，花费也要接近4000元；集中供热后，近130平方米的4间平房24小时室温在20℃以上，还能省下几百元钱。

追根溯源，齐淑华家的地热管线一

路连通同处一村的县惠农生物质热电有限公司。这家企业的高大厂房内，高温高压秸秆锅炉等特大型设备好似“机甲巨人”，一刻不停吞下产自半径200公里以内、以吨为计量单位的“秸秆能量块”，源源不断生成强大热能，通过深埋地下的“主动脉”和“毛细血管”，在供热期向周边20公里半径内的4个乡镇上万用户持续稳定输送热量。

“尽管远高于市区集中供热成本，但我们执行同一收费标准，算清小账让利于民。”该公司总经理初臻群表示，替代煤等化石能源，利用零碳生物质清洁能源秸秆打造农村地区集中供热模式，让农户冬季取暖成本下降，出售秸秆废物增收；让企业注重环保生产，力求减小环境影响；让环境更加宜居宜业宜游，更好增进民生福祉。这是一本直接关乎生态效益、社会效益、经济效益的大账。

与3年前接入集中供热系统的齐淑华相比，东梁学校校长于辉对集中供

热的感触更深。这所学校是“惠农热电”的第一批用户，包括教学楼、宿舍楼、食堂等在内，供热面积达1.16万平方米。“宿舍楼铺的是地热，到冬天室温足有二十七八度！”于辉告诉记者，此前，学校自己烧锅炉采暖，这样的温度是不可想象的。300余名住宿生的灿烂笑容，也绽放在于辉的脸上。

相较于校园里的孩子们，每年处理秸秆约45万吨、节约标准煤17.5万吨的“惠农热电”，仍有更多、更广的受益者。在成为全省农村集中清洁供热标杆的同时，“惠农热电”还是东北最大清洁蒸汽生产企业，蒸汽管网直通阜新氟产业开发区，服务一线生产；年发电量2亿千瓦时，上网送达各地……目前，“惠农热电”计划实施集中供热二期工程，将供热面积从120万平方米增至200万平方米，服务半径再向外围乡镇扩展。清洁能源集中供热与空气能散户供热携手合力，共同唱响我县农村清洁取暖的一曲新歌。（朱琳）

于寺镇官营子村开办“星期五学堂” 农家娃放学有了好去处

初夏午后，黄色校车绕过绿色农田，把放晚学的孩子们接回阜新蒙古族自治县于寺镇官营子村。很快，小山村里传出了欢笑声。小伙伴们并未回家，而是结伴走进村里的书屋，共度一段快乐时光。

官营子村不仅将书屋设在村示范型居家养老服务中心，方便老年群体阅读书籍、颐养性情，还在此开办“星期五学堂”，同步打造农家娃课后看护、老年人发挥余热的复合平台，绘就一道乡村新景。

6月14日，星期五，下午3时刚过，随着孩子们先后进屋，官营子村“星期五学堂”再次开课。靠墙的一排书柜前，几名低年级学生从儿童、文学、科技类书籍中仔细挑选，而后落座认真品读。六七名高年级学生坐在书桌前，完成课后作业和练习。

退休教师陈继友围桌走动，关注着每一名学生的学习情况，时而给予指点，时而根据学生提问细致全面讲解习题。

“娃娃们周五放学早，家长们却都忙着种地、打工，实在顾不上他们。‘星期五学堂’解决了这个问题，也给我们提供了老有所为的机会。”66岁的陈继友退休后，常到居家养老服务中心看书、下棋、聊天。听说村里开办“星期五学堂”的计划，他第一个报名当上了老年志愿者。对于当了40年老师的他来说，这是梦寐以求的事情，“跟孩子们在一起就开心，辅导他们写作业更有成就感，保准能益寿延年！”

陈继友为孩子们提供学业辅导，还有其他老年志愿者依托专长、结合实际，向孩子们传授阅读方法、传统文化、体育技能，让每周一度、两个小时的“学堂”既有快乐感，又有含金量，确保每一个孩子学有所获、学有所得。

“家里没有这么多伙伴，也没有这么多图书。”带来“星期五学堂”的于寺学校学生们说，来这里和同学比着写作业又快又好，还有老师辅导。写完作业，大家一起看书、打球，收获特别大。

夕阳西下，孩子们背上书包穿过农田向家里走去。陈继友和老伙计们凝望许久，期待着乡村沉甸甸的收成……

（阜新日报）

包峰检查安全生产工作并调研企业运行情况

本报讯（记者 李司佳 宋彦春）为贯彻落实全市提升生产经营单位安全生产能力，深化安全生产治本攻坚三年行动工作会议精神，6月17日，县长包峰深入企业检查安全生产工作，调研企业运行情况，帮助企业解决难点、堵点问题。

包峰先后来到维远食品、宝地温泉小镇、王府液化气站、源磷矿业实地查看，并以见面会达铸造负责人的形式，了解各企业安全生产工作，询问安全隐患排查、整改情况以及整改过程中遇到的问题。包峰强调，安全生产是红线、

底线、高压线，各企业一定要牢固树立安全第一、安全就是最大效益的观念，全面压紧压实主体责任，坚决筑牢安全生产最严防线。要不断夯实基础管理，强化安全生产标准化运行，提升从业人员素质。要以安全隐患排查整治为重点，从源头入手、从细节着力，系紧安全生产“安全带”。相关部门要强化监督检查力度，扣紧安全生产“责任链”，为全县经济社会发展营造更加安全稳定的环境。

检查过程中，包峰还详细了解了企业运行情况以及当前发展中遇到的实

际困难，帮助企业出主意、想办法、解难题。包峰指出，企业是经济的基本细胞，企业兴则经济兴。相关部门要持续优化营商环境，做好要素保障和惠企政策落实，帮助企业打通堵点难点，切实为企业排忧解难。要坚持目标导向、问题导向、结果导向，建立完善解决问题的长效机制，助力企业不断做大做强。鼓励企业要坚定发展信心，抢抓发展机遇，锚定“双过半”，深入挖掘潜力。要科学规范管理，提升产品品质，提高经济效益，为全面振兴新突破三年行动贡献更大力量。



在 习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 —— 新时代新作为新篇章